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POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A il e b r ec i e III és vidéki „lügseíienségi párt“ kéz lénye.
PSegjeien naponkint, péntek és vasárnap kivételével,

Somssich — Kossuthról.
Somssich Páltól — a mint már jelen­

tettük — érdekes füzet hagyta el a sajtót. 
A politikai harezok veteránja a 40-es évek 
eseményeit idézi föl e füzetben, a többek 
között azt, hogy az akkori szabadelvűek 
mint igyekeztek a kormány és a nemzet 
között megegyezést hozni létre az 1843-ki 
országgyűlésen és mint kereste fel Somssich 
Kossuthot, kérve, hogy tanácskozzanak bi­
zalmasan azon módok felett, melyekkel a 
kedélyeket lecsillapitui lehessen, hogy az­
után nyugodtsággal válvetve működhesse­
nek a haza javára, s megkezdhessék az el- 
odázliatlannak ismert alkotmányos átala­
kulásnak nagy munkáját. Kossuth erre azt 
mondta: »én hajlaudó vagyok az érteke­
zésre és készséges a békés haladásra egy 
feltétel alatt, hogy az irány, mely felé tö­
rekszünk, Budapest legyen ; mert azzal, a 
ki ezen alkotmányos törekvéseinkről úgy 
nyilatkozik, hogy igen ő is Budapest felé 
szándékozik, de egyelőre csak öttevéuyig 
mehet s ott egy időre pihenőt tart szűk 
sógesnek, avval szóba állok, de azzal, a ki 
még fennen hangoztatja, hogy Budapestre 
menjünk, de aztán első megállapodási hely­
ként Heimburgot vagy Schwéchatot jeleli 
ki, azzal szóba nem állok, vele nem egyez­
kedhetett <

E beszélgetés eredménye lett, hogy 
tanácskozások folytak Bobus János laká­
sán, Kossuth Lijos, Szentkirályi Mór és 
Bóuis Sámuel ellenzéki és Babarczy conser- 
vativ párti vezérek közt.

Kossuth genialis fejtegetései — igy 
folytatja Somssich — élvezetessé tették 
ezen estéli tanácskozásokat, melyeknek re­
ánk is nagy hatása volt, úgy hogy kifo­
gásolni elvileg alig lehetett azokat, csakis 
az egymás után, a józan és lépcsőként! 
fejlődés és méltányosság tekintetében tet­
tünk észrevételeket, sőt ellenvetéseket is, 
melyeket Kossuth teljes mérséklettel mél­
tatott figyelmére, sőt Szentkirályi meré 
szebb és néha hevesebben vitatott terveit 
is nem egyszer mérsékelni törekedett; mely 
higgadt magatartása által arról győzött 
meg bennünket, hogy vele értekezni és 
egyezkedni lehet azoknak, kik a magyar 
alkotmányos alapon állva, ennek (az alkot­
mánynak) korkövetelte fejlesztésére jó aka­
rattal bírnak. . .

Ezen tanácskozásaink folytán győződ­
tem meg arról is, hogy Kossuth czólja 
nem volt a forradalom, hogy ő nem volt 
elvből forradalmi, ellenkezőleg erős hitem,

hogy ő sokkal inkább szerette volna al­
kotmányos átalakulásunkat békés utón, ráz­
kódás nélkül keresztül vinni; erről tanús­
kodott előttünk több tekintetbeni mérsék­
lete. A parlamentaris felelős kormányzatra 
törekedett, a felelős minisztériumért szin­
tén rajongott, mert ebben hitte feltalál 
hatni mindazt, mit az általános szabadság 
s különösen Magyarország önálló függet­
lenségének biztosítására szükségesnek tar­
tott, nem csalódott-e ezen hitében, s nem 
gondolkozik-e e tekintetben más másként, 
nem tudom; de akkor határozottan igy 
volt meggyőződve, és mégis, midőn mi en­
nek rögtöni létesítését lehetetlennek, bé­
kés utón legalább nem kivihetőnek bizo­
nyítottuk be, engedett és reá állott s el­
fogadta azon javaslatunkat.

Mindezek eléggé bizonyítják azt, hogy 
Kossuth nem volt elvből forradalmi, nem 
volt forradalmár minden áron,

Az értekezletek márczius elején meg­
szűntek és e legjobb szándékú törekvé­
seinknek nem lett sikere, az események 
rohama felre lökte a csöndben működőket. 
Mi visszavonultunk, Kossuth kilépett a for- 
r idalmi térre ; első forradalmi lépése volt 
az utasításoknak mellőzése és a személyes 
szavazatnak indítványozása ; rögtönözve tette 
ezt, talán nem eléggé fontolva meg lépésé­
nek hordkörét, elég a hozzá, hogy ezen 
indítványnak elfogadása által a magyar 
országgyűlésből convent lett, mely magát 
önhatalmilag constituálta; csak Taruóczy, 
Barsmegye követe és ón szólaltunk fel in­
dítványa ellen, hiába, az elfogadtatott.

= Országgyűlés. A kepviteíőhaz u guap 
egész varai lauui végig tárgyalta a községi 
törvényjavaslatot, — de azért még sincs le­
tárgyalva az egész javaslat, mert a VIII. 
fejezetnél, mely tizenkilencz szakaszból áll és 
mely a fegyelmi eljárásról szól, Győri Elek 
az iránt adott be határozati javaslatot, hogy a 
fejezet tárgyalása a közigazgatási tisztviselők 
el eni fegyelmi eljárásról szóló törvényjavaslat 
letárgyalása utánig tartassák függőbben.

A híz a miniszterelnök hozzájárulása 
mellett e határozati javaslatot elfogadván, a 
VIII. fejezet tárgyalása függőben hagyatott, 
mire aztán a községi törvényjavaslat még 
hátralevő, elég nagy része gyorsan és kevés 
felszólalás mellet tárgy altatott le egész végig. 
A fegyelmi eljárásról szóló törvényjavas­
lat tárgyalása pedig a holnaputáui ülésre tű­
zetett ki.

A ház másnap d. e. 12 órakor tart ülést, 
melyen esetleg Istóczy fogja indokolni a bör­
zeadóra vonatkozó törvényjavaslatai, továbbá a 

; miniszterelnök válaszolni fog Herman Ottónak 
a máramarosi ügyre és Kemény br. miniszter 

í Horánszkyuak az esztergomi vasútra vonatkozó 
1 interpellatióira.

— Belföldi hírek. A kiegyezési 
törvényjavasla;ok, már arra való tekintettel is, 
hogy a ezukoradó-tör vény javaslat és indoko­
lása a jövő hét végéig nem áliapith&tó meg 
véglegest), csak az ez úttal rövidre szabott 
húsvéti szünidők után fognak a mindkét ré­
szen levő parlamentek ele terjesztetni. — A 
nógrádi két ellenzéki párt közös értefcez- 
ete elhatározta, hogy mint függetlenség, és 
mérsékelt ellenzéki pártok meg fognak alasulni 
kü.ön-külőn ; de a két párt egymá-t úgy a 
megyei, miut a képv selöi választási mozgal­
makban kölcsönösen támogatni fogja. Követést 
érdemlő példa.

= A forrongó Balkan. AthénbóiT táv- 
rátok azt jelentik, hogy a géiög határokon 
álló ozmán haderő és a görög csapatok között 
majdnem összeütközés törlést. A görögök 
ugyanis megerősítették a határt képező Kutra- 
hegyet, miközbeu alighanem török terűit-tre 
is leptek. A török iöhadparancsnok, E,ub pasa 
mérsékletének tulajdonítható, hogy összeütkö­
zés nem történt. — A bolgár fejedelem teg­
nap közzé tett rendeiete az ostromállapotot 
megszünteti és a nemzetgyűlési kepviseló-vá- 
lasztásokat május 23 ára tűzi ki.

Hirdet«*! díj
NfSgy haaiboe petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s óbbagfir 
hirdetések alku szerint e 1 eg. 
o los óbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden különfceiku- 

tásért 80 kr.

pNyiltér“-ben megjelenő köde. 
mén7 tnicókn petit »nr* SO k«.

Hirdetések felvétetnek * kiadó-
hivatal ban, KUTASI I. könyv- 
nyomdájába, valamint ZICIiÉR. 
MAN H. kvev. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmer tétlent 1 
beküldött kéziratok nem vétet, 

uak figyelembe.

Kéziratost vissza nano 
a is.maiz

KÄRCZ0LAT0K.
• (Egy kis tévedés. — Occuyáczió -aunexió. — Haynald 

emlékkönyvébe )
. Egy kis tévedés is volt a Gladstone be­
szédében, ott, ahol Irlaudról beszelve, ennek An­
gliához leendő uj viszonyát az Ausztria-Magyar- 
otszágehoz hasonlította^„B öcsben —- úgy­
mond Gladstone — a birodalom par­
lamentje székel, Budapesten 
pedig a Magyarország parla­
mentje!“

Gladstone, úgy látszik, Jókai Mórtól, a 
közös magyartól nyerhette értesülé­
sét, mert egyelőre még úgy állunk, hegy a 
bécsi Iieichsrath-nak nincs köze Magyaror­
szághoz.

Később inkább lesz az igy, ha majd 
Anglia . . . Irlanddá változott 1 

*
A trónörökös kint jár Herczegoviuában 

és Boszniában. Mit kereshet egy oly tarto­
mányban, a mely nem a miénk ?

Vagy ez volna az anneiio közeled­
tének előjele. Egy kis hangulat csinálás ?

Mert az föl sem tehető, hogy a királyfi 
azért utaznék Boszniában, hogy csakis a
könyvéhez szerezzen tapasztalatokat.

*

Haynald emlékkőn vébe
Már által élte ö a bíboros hajnalt,
S im, zárdába készül a bíboros Haynald ! 
Legkivált e három népség siratja meg : 
Zsidók, balett és a szabad kömivesek !
S ha már Máikig űzte öt az élet-ostor,

Van-e ott legalább a p á c z a-k ol ostor?
Gili Balázs,

A mi ellenlábasaink.*)
(Levél a f. szerkesztőhöz.)

A nüebreCíem Prot. L*p° legutóbbi szá- 
mábsn a konventi tagok választása kérdésében 
i^mét megjelent egy „végnélkül! programra“, 
melynek elolvasását igen ajánljuk olvasóink 
azon részének figyelmébe, akik a hosszú böjti 
napokban némi „büubáuássai“ akarnak magok­
nak erdemet szerezni. Bár a czikknek meg 
nincs vége : az irányzat egészen világos t. i. 
a konventi képviselőket ne válasszák a pres- 
bytenumok, hanem az e. kér. közgyűlés, vagyis 
ne tekintsünk a törvényre s az egyházkerüle­
tek egyhangú határozataira, hanem a százados 
gyakorlatra. Bebizonyítja napnál világosabban, 
hogy azok hívek a zsinat-presbyteri egyház- 
alaotmány alapelveihez — a kik a konvent 
megalkotásától a presbyteriumokat el akar­
ják ütni; ellenben azok, a kik a presby­
teriumokat ezen jogban részesíteni 
akarják, no hát azok felforgatják 
p r e a b y t éri ég y li áz alkotmányun- 
k a t 11 Elismeréssel adóz az indítványozók 
„férfias fellépéséért“, hanem azután nagy szo­
morúság fogja el a miatt, hogy a többi egy­
házkerületek orgánumai ezzel a mozgalommal 
szemben mélyen hallgatnak!

Nem is sejti a comtemplatióba elmerült 
czikkiró, hogy éppen ez a hallgatás 
a legsujtóbb kritika azindit- 
vány tevők „férfias fellépése“ 
felett s minden alaposan gondolkozó előtt 
nem jelenthet mást, minthogy azon orgá­
numok az indítványt nem teszik 
magokévá s mint törvénytelen és a 
legnagyobb mértékben időszerűtlen 
felett, már régen napirendre 
tértek! A zsinati előmunkálatokat, úgy 
látszik, egész terjedelmükben áttanulmányoz­
ta, csakhogy sokat lát bennük — a mi ott 
nincs és sokat nem 1 á t — a mi ott 
y a n. A „classicus tanúvá“ minősítés, elismer­
jük, hízeleghet egy nehány egyénnek, de annál 
sértőbb a zsinatnak még most is élő legalább 
száz tngjára, akik mindannyian csak uem alud­
tak akkor, mikor Dunán innen és Dusán tu! 
meg Tiszán innen és Tiszán túl magok az e. 
kér. közgyűlések, a törvény rendelkezése előtt 
önként meghajolva ünnepélyesen — kijelenték, 
hogy ezentúl a presbyteriumok válasszák a 
konventi képviselőket az egyházi törvény 53. 
§-ának f) pontja alapján. Nézetünk szerint kár 
tehát ilyen „classicus ezikkekkel“ 
akadályozni akarni az egyházmegyei gyűlése­
ken meghamisitatlanul nyilatkozó vélemény 
uyilvánulásokat, melyek — megvagyunk róla 
győződve — az ilyes hírlapi czikkek drezára is 
megássák sírját a „hátrafelé fejlő- 
d é s“ magvát magában hordozó hírhedt 
indítványnak.

*) A debrcczeni ev. ref. egyházmegyei közgyű­
lésnek a konventi tagok választása kérdésében nagy- 
szótöbbséggel kimoi.dott azon véleménye, mely a prés 
byteriumok által leendő választás mellett szól, a hely­
beli szentek hegedűje némely vezérférfiait annyi a n-ki 
vaditá, hogy a legutóbbi számban a konventi „szélmalom
harezot megharezolni- ismét jónak látták. Erre szólunk 
rövideden, mert a dolog érdemét ismételni nem szán lé­
künk.— Jellemző, hogy éppen azok az urak vádolják 
politikai czélzattal presbyteriumuukat kik — ha kell — 
még a szobáját is kitakarítanák azon politikai áramlat 
nagyúri vezérének, a mely piszkos hullámaival rég 
becsapott aprót, egyházi életbe isi Szerk.

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
Kanári-hymen és a szajkó.

— A „Uébreczen*-:iek íria: Molnár György.*) —
Nagy se volt igen és kicsiny sem, a kék 

szemű í-zögh jju Iluska — de annyit már sej­
tett az élet megfigyelésén kívül is, hogy mi 
a szerelem, bár még illetetlen volt ettől.

Édes anyját korán elvesztette, apja meg 
a sors csapásaitól verve mogorván élt, a ked­
ves lányka mellett, ki gondoskodásaivá1, vidám 
anyelgéseivel, korát megelőző okosságával a 
szerény háztartás kis gazdasszonya és an­
gyala volt.

Atyját hol pajkosságaival, hol okos fag­
gatásaival igyekezett kizavarni az örökös irás 
és olvasásból, mely már ártó lag hatott szemére 
és mellére, amit Luska észre is vett s eléggé 
remegett e miatt.

Nagy bánat súlya nyomta az apa szivét, 
az élet nehéz követ dobott rá, melyet az 
angyali Iluska sem birt onnan elhengeriteni.

Az apa, hogy terhén könnyítsen, nem 
közölte a drága leánykával buját, keservét, 
hisz nagyon szerette — ámbár ezt az életi 
fájdalmas csapásai és a sok csalódás után már 
nem tudta kifejezni és nem akarta megmér­
gezni vele lelkét) galamb kedélyét.

Miért dobjon — gondolá — az élettől 
még illetetlek szivébe, leikébe egy okot, egy. 
szikrát, mely röpkedő sz-Heméuek szárnyait

*) Elkésve közölhetjük.

lepörkölje, bimbó szirmainak himporát égető 
könnyekkel leforrázza.

Hallgatott, mélyen eltemette magában, 
csakhogy Iluskája előtt tárva maradjon az 
élet virágos tavasza !

Az aranyos Iluska tréfás ellentétül egy 
komor tekintetű, de nagyon is vidám, fecsegő 
szajkót vett hallgatag apja névnapjára, melyet 
pajkosan miudeutéie csacskaságra betanított, 
ezzel is szórakoztatni akarván szerétéit 
apuskáját.

A szajkó gyorsan tanult, mert Iluska csak 
akkor adott inyencz szájába kedvesebb és 
jobb falatokat, ha leczkéjét helyesen és gyor­
san bemagolta.

No bezzeg volt is aztán Iiuskának dolgá­
ba] a a fogékony, gyorsan tanuló szajkó falánk­
sága miatt, melyet alig győzött kielégiteui, 
mert szajkó naphosszat törte, morzsolta csőre 
közt a feladott két szótagot, melyet a kis 
gazdasszony számba vehető, kedves kielégíté­
sekkel is kívánt tőle hallani.

A leczke ilyetén megnehezítésével hitte 
Iluska a szajkó torkosságát megszorítani. 
Csakhogy ő keme nem azért volt szajkó, hogy 
ki ne fogjon mesterén az inyencz faiatok ju­
talmáért ; a leczke e nehéz részét is hamar 
bevágta és csókolni való lágysággal ejtette ki 
az Ilust, még pedig gyermekiésen behízelgő 
ly-sí, Ilyusnak csattogtatván kedves kis gaz 
dasszonyáuak a nevét, ki örömében össze­
vissza csókolgatta okos madarát s csakúgy ; 
prédáita neki az izes falatokat.

Egyéb se kellett a szajkónak, mindunta­

lan Iiyust kiabált és végtelenül csak ezt is­
mételgette.

Ámde a gondos kis Iluska megsokalta a 
jutalom szapora osztogatását, és még nehezebb 
lccíkéket adott fel a szajkónak, melyektől 
azonban a madár esze mindig jobban és job­
bau éleskedett.

Most már három tagú szavak kiejtésére 
i fogta a szajkót s csak akkor adott neki sziv- 
I gyökeret, meg tejben áztatott zsemle darab­
kákat, amit a szajkó szárnyrepdeső örömmel 
falt be.

A telhetetlen inyencz madár a jóizü ele 
délért minden nehézséget leküzdött, Ilyus he­
lyett már Ilyuskát is tudott mondani, még 
pedig oly ellenállhatatlan kedves kiejtéssé:, 
hogy Iluska ilyenkor örömében a szájából 
nyújtotta neki a tejbe mártott zsemlét s meg 
is csókolta, ami sziutéu jól esett a komor te 
kintetü szajkónak, mert máskor is igy kívánta 
I uská ól, ha a leczkét jól fölmondotta.

Ha pedig Iluska nem tette meg abbeli 
kedvét, addig toporzikált, addig pörőlt és oly 
követelő hangon ejtette ki gyors egymásután­
ban az I yuska Ilyuska nevet, hogy engedni 
kellett a kis zsarnoknak, a ki túljárt kedves 
kis gazdasszonykájának az eszén.

A szajkó csakhamar letette az érettségi 
vizsgát és a maga eszetől a körülötte folyó 
életet élesen megfigyelve mindebben utánozta ; 
de leginkább pörölni szeretett Laskával, ki­
vált ha ez türelmét hosszasan próbára tette.

Iluska meg gyakrau és szívesen pörőlt 
szajkójával, mert észrevette, hogy édes atyja

ilyenkor mogorva kedélyéből vidámabb han­
gulatra ébredett, észrevétlen tanúja kívánt 
lenni ennek a játszi, kedves zsőrtölödésnek.

Az atyus és l uska kaczagva borultak 
egymás keblére ; a szajkó vissza nevette őket, 
ráadásul még ki is fütyülte mind a kettőt, 
végre hoss-zasan megu:atta az őrvendezőket, 
mire aztán még nagyobb hahotára fakadtak, 
annyira, hogy a szajkó belé rekedve már csak 
huhogott, mint a bagoly és elszégyenkedve, 
főlborzougott mérges kontytyal egy sarokba 
húzta meg magát hallgató bölcsnek s még a 
tejes zsemlét sem fogadta el pár napig, mely 
alatt ugyancsak sokat kelle hízelegnie Ilus- 
kának, hogy duzzogó madarát kiengesztelje.

Mint mindenben az élet viszontagságai 
közt, ebben is a véletlen közbejátszása segí­
tett a kis Iiuskának, hogy ismét megszólal­
tassa fecsegő szajkóját, ki folyton haragos te­
kintettel egy zugban neheztelt, a miért előbb 
csúfosan kinevettek. Amit kérés, hízelgés, 
etetés, játék és csacskaság nem tehetett, meg- 
cseledte az irigység és féltékenység.

Az apa ugyanis Hurkájának viszonzásul 
az örömért, a mit neki szajkójával szeneit, 
Iluska másik kis madarának, a gyönyörű 
aranysárga him kanárinak kis bubosfejü pár­
ját hozott.

Jaj de örült ennek a kis Iluska, a még 
inkább azon, hogy apuskája erre gondolt és 
búskomorságát elfeledve szeme és arcza vi­
dámra derült.

C'ak a szejkót fogta el az irigység, ki­
vált mikor látta, hogy Iluska a két kis kaná-



DEBRECZEN.

Úgyis megemlékeztek ti én 
felőlem, kedves gyermekeim 1*

Igaza volt. Kimondhatlan jósaga, áldozat­
készsége úgy bevésődött emlékezetünkbe, 

■ " kidomborodnak,

Van még egy más czikk is a Debreczeni J 
Prot. Lapban, mely mellesleg a konventi az ó egyszerű, nemes 
választás kérdésével is foglalkozik. Mert fő inyos tekintetben a régibb 
(hemája: PPolitika az egyházban.“ Docendo hez tartozott. „ 
di^cimus; úgy gondoljuk, a tanító ista- 
n u 1 h a t belőle. Más kérdés, hogy i 1 do­
rn o s d o 1 o g-e a h e 1 y b e 1 i egyházi -------„
lapnak olv merész és mindene egyes vonásai oly fénylőé kiléteit kizáró — Táddal illet-!hogy mórt koporsója

helybeli presbyteriumo t |rol, — nem la jó anyánkról kell megemlékez 
mikor a írvmnasiumszo-- nem, mintául állítván öt,

helyzete a d e b r e- I igénytelent nőink elé. Tudom, hogy ez a fény. 
áldozat k é s z s é-1 kép elmosódik az 

gének ujabbi bizonyságát he 
lyezi kilátásba? v> - .

Ezzel azonban én nem foglalkozom; a 
méltó feleidet czikkiró urnák a politikusok 
úgy is megadják. Hanem foglalkozom a ko.i-1 egymagára 
ventet illető soraival. Azt mondja ugyani 
hogy „a többi három superintendentii

,i _  1 a _zl.n.Mní mArlrtf ffiCTMiiLM. rí n atunao «'vi, »* —r_
Magától megvont minden 

mondom ■ kényelmet, hogy gyermekeit

hordozá azokat s ezek édesi-iJól tudta, miért? Magasztosabb fényképekéi jobbléteért
élete. Aztán meg bizo-gtékmeg a különben küzdelmes életet.

szabású nemzedék- j Ott pihent el csöndesen ama kis szobá-

n í
akkor
rongatott ne 
czeni egyház . I

az egyszerűt, az 
ez

eredeti előtt, de kimenti 
5 fogyatkozásait az őszinte bála, mely azt váz 
fiatban bár, de híven rajzolja.
; Korán öltötte föl az özvegyi fátyolt. Alig 
(volt 36 éves. Négy kiskorú árvával maradt 

S a négy kiskorú árva kíséreté 
ben ezernyi gond nehezedett vállaira. De e 

a gya-1 gyönge váliakat megedzette az anyai szeretet, 
korlatban^ volt ^Választási* módot fogadta el“ jj A gyönge rőt a szegény özvegyet hőssé avatta 
(talán- nem fogadta el!) Miután ÉzsaiásWföl az önfeláldozás. _

szereti czikkiró, Ézsaiással " neveimet, hoav gyermekeit fölnevelhesse.
magát egy kicsiny szobában, hogynagyon -------- --------- - — . . , . ,,,

é r is neki hogy .a te nyelved hamisságot. Megvonta „Ló.“ m^rt hisL6í mindenkHudja már, hogy megmentett vagyonából egy fiiér se menjen 
nem három, hanem n é g y s u p e r i n ten-| veszendőbe. ,
dentia s köztük ezen mi tiszántúli egyház-j Anyja, özv. Nácássy Gáborné o.t .akott 
kerületi közgyűlésünk 1882. novemberi ülésé-ya város egyik legszebb házában, a piaczu'czán. 
ben 341 szám a'att mondá ki hogy „jövő-(Több Ízben felszólította anyánkat, hogy men- 

(v a g y i s a 3. é v eltelt«»-? jen hozzá lakni. Van ott szoba elég. Rá nem 
§. f. pontja értelmében! állott volna a vi ágért, hogy kisházától meg- 

közvetlenül az egyes egyház | váljék. „Mit mondanának felőlem“ — szólt — 
községek presbyteriumai ut-|ha eladnám házamat, ha máshová mennék.“ 
ján kívánja a választást fogan a-f Hiába eróeitgették előtte, hogy a házból be- 
t ősi tani!“ Tehát a kérdés jelen stádiumá- 5 jövő tőke jobban gyümölcsöz, kicsiny házát -

re n e z v e 
vei) az 53. 

v e

ban a tiszántúli e. kerület részéről nem va F még kisebb szobáját el nem hagyta végle- 
lamely első Ízben teendő nyi-l helletéig.
latkozatról, hanem — a presbyteri- 1 Csak 8kkor hagyta el egy időre, ha 
umok választását a törvény alapján már el-1 bennünket meglátogatott. Két éve laktam már 
rendelő egyházkerületi végzésnek maga az = Kunszentmiklóson, mikor egyizben eljött hoz- 
egybázkerületi közgyűlés által megtétetni aján- f zám_ Gyönyörűen tudott énekelni. A zsoltár 
lőtt megsemmisítéséről van szó ; í ej nem maradt, tőle, ha a templomba jött. Di­
ez, némely inditványozgatók és czikkiró urak > yat voit Kunszentmiklóson, hogy az urinők 
meggyőződése szerint--megengedem, — nogy | Z80itár nélkül jelentek meg, s nem is éuekel- 
igen bölcs dolog lehet (sapieatis est!) ues^ igy volt ez vagy két vasárnap egymás- 
hogy az önmeghazudtolás az egy- U^D- g ime a harmadik vasárnapon a legtöbb 
hízkerületl közgyűlés prestigejenek eihomá.yo-urjnö zsoltárra! jelent meg s vele együtt éne- 
sodását vonandauá maga után — ez a lövőbe . keltek A kálomista Rómának egyszerű öz- 
is óvatos szemmel tekintő minden ember eiőtt 3 V(gyagBZOüya igy lett bizonyos tekintetben 
kétséget nem szenved. Ebtől folyóiag nem i hittérítővé. Úgy ehudott bánni az emberek- 
osztjuk Inimicus urnák azon állitá-át sem, kel> mintha j,ípDínak született volna. S nem

tagjai
, . . : „........ ........ ..........,---------------------- is volt

vannak mz o-10 megtisztelő, szép czimre. Egész élete a 
esen mina-

ban, hol mint özvegy éjjeken át fennvirrasz- 
tott, ott ama kis szobában, melyben Istenéhez 
buzgón könyörgött, hogy adjon neki erőt a leg- 
magasztosabb feladat teljesítésére, itt adott 
hálát, hogy gyermekeit boldogulni láthatá.

Fényképedet szivünkben őrizzük. Sugá- 
rai annak az önfeláldozás, a szorgalom éa a 
soha meg nem szűnő szeretet.

E nehány sor legyen az áldott jó anya 
emlékének szentelve!

Könyves Tóth Kálmán.
*

A család által kiadott gyászjelentés igy 
hangzik :

Fájó szivünk mély bánatával tudatjuk az 
önfeláldozás ritka példányképének, a legjobb 
édesaiyának, illetőleg anyósnak éa nagyanyá­
nak, páratlan jó testvérnek özv. V e a k ó c zi 
BUDAHÁZY SAMUELNÉ szül. N á n á a a y 
Zsófia asszonynak, élete 63-ik özvegységé­
nek 29-ik évében, folyó évi ápril hava 12-kén 
esti 10 órakor, 3 hónapi gyengélkedés után 
kekövetkezett csendes éa szelíd elnyugváaát. 
Drága halottunk porsátora folyó hó 14-kén, 
szerdán délután 4 órakor, Czegléd-utcza 2579- 
dik számú háztól a kőtemplomban tartandó ró 
vid gyászszertartás után, a Dobozy-sirkertben 
tétetik nyugalomra. A végtisztességtételre ro­
konaikat, ösmerőseiket s a résztvevő közön 
séget tisztelettel hivják meg az idvezült jó 
anyának bánatos gyermekei: Budaházy 
Vilma, férje KönyvesTóth Kálmán, 
s fiók Mihály; Budaházy Izabella, 
férje dr P é t e r Pál s leányuk Margit; 
Budaházy István, neje K ó r ö s s y Vilma ; 
Budaházy Endre. Debreczen, 1886. ápr. 13.

h°gy „a reform, egyháznak, miután aemokra-| egygzgr ^ gZ<)moüák gyülekezetem 
t cus és autonomicus alapja a maga te.jes ? tisztelendő asszonyomnak“. Érdemes 
szervezetével és szervezetében vannak b«io-te megtisztelő, szép czimre. Egész 
sitvs. ebből a szempontból t e 1 j “ ° “ " m ' ” *. u" , megtestesült istentisztelet volt, 

a superin | Csekély jövedelméből, magátólegy akár a gyülekezetek, akár
gyűlés válasszák a konventi képviselőket“ me.tf. . vac»clJ- jvvcuwmjuu.,*\ 1 feleslegest megvonva, négy gyermeketez a tétel az a ape vek, es az ezen a.apsne-6 , 6 , Tf j , ,
két mec-vslósitani hivatott intézmények ésfó1 u^’ hoW azok a társadalomban

te.:„ í lette méltó állást vívhattak ki. Nemeszközök közötti szerves össz« tilggés teljes *^ .. ... i « . .figyelmen kívül hagyásával jár; elismerjük, honbsé8«t eg»k között sem, de ha baj
hogy ez a tétel — csaléteknek talán 
megjárja; de aki a képviseleti 
princzipiumok valódi és nem 
csupán szemforgató hive, az az 
egyetemes egyháznak nem kép­
zelheti olyan legfőbb intéző 
hatóságát, melynek megalaku­
lására a presbyteriumoknak 
semmi befolyásuk sincs!

Debreczen 1886. ápr. 13.
Presbyterianus

I Az én jó napam fényképe, |
Ozv. Budaházy Sámuelné emlékezetére.

minden 
nevelt 
tiszte­

tek kü-
I iönbséget egyik között sem, de ha baj érte 
i őket, egyikért úgy mint másikért, egyformán 

aggódott. Tejeihez soha egy zokszót sem in- 
i tézett, de azok is, mint anyjukat tisztelték.

Otthonában tevékeny és serény volt min­
dég. Annyira távol volt a n gyzás vágyától, 
bogy még régi bútorait sem akarta újakkal 
felcserélni, pedig bizony módjában lehetett 

\ volna. Csaknem erőltetni kellett, hogy vaia- 
, mit ujittasson. Pedig azt az egyszerű kis szo- 
5 bát sokszor tekintélyes vendegek látogatták 

meg. Családi összekötte'é-ben állott az itteni 
elókdöséggel anyánk, régi barátnői még a bol- 

j dogabb ifjú korból, fölkeresték egyszerű haj- 
j lékában. Tisztes, nemes jelleme —"
i| von?ott, lebilincselt mindenkit.
1 Most betegségében orvosa 

az
- ö c----- ------- ajánlotta,

lóbbszőr kértük, mondhatom sürgettük, hogy menjen ki az erdőre lakni. „Dehogy 
hogy fényképeztesse le magát. Messze, nagyon = hagyom el az én kis szobámat s kertemet, — 
sokáig messze távol laktunk tőle s éveken ke-; szólt szomorúan — ha megkeli halnom ’ itt
resztül^ nem láthattuk szelíd, jóságos arczát. \ aludjam e!.u " .........

Nem volt, nem lehetett olyan kiváual-1 Még egy vonást. Forrón szeret e testvé- 
muk az ő gyermekeinek, a mit, ha módjában í reit. Az a vasárnap reá nézve el volt veszve 
állott, szívesen nem teljesített. Ds ezzel személyét nem az ó körükben töltött. Nem 
egygye! sfiós maradt. f naszkodott sohasem a gondok miatt.

Helyi hírek..
* A hajdumegyei gazdasági egyesület teg­

nap délután tartotta a megyeházánál ez evben 
második választmányi ülését, melyen Lukács 
Dezső aleinök ur elnökölt az egylet rövid fen- 
állása óta szép virágzásnak indult, föifégva 
hiva ását élén elnöke Gr. Zichy Géza úrral s 
a választmányai sok üdvös mozgalmat indított 
meg a megyében. Számításba véve e megye 
mezőgazdasági viszonyait, első életjelt egy 
gépkisorsolással adott magáról ; majd követte 
ezt a H -Szoboszlón tartott ekeverseny és gép­
vásár. Újabb intézkedései közé tartozik a nép 
tanítók díjazásának eszközlése faiskola keze­
lésért ; — kis gazdák díjazása jól rendezett 
kis gazdaságokért, — egy kölcsön gépraktár 
tervszerű fölállítása. Meghonosítani törekszik 
a speciális megyei vándor lótenyészdijosztások 
mellett az állattenyésztés egyéb ágainak eme­
lését, kiállítások, versenyek rendezése által. 
A néptanítók díjazásával odatöiekszik az egy­
let hogy a fiatalabb nemzedék körében ter­
jedjen a gyüm'ícstenyésztés iránt való szere­
tet, mely a mellett hogy igen szép mellékjö­
vedelmet biztosit ; megtanitja nemesen foglal­
kozni népünket oly időben, mely egyéb mún- 
kaja mellett fönnmarad. A múlt évben három 
díj osztatott ki I-só dij 50 forint, Il-ik díj 
30 forint, III-ik dij 20 forint. A kis gazdák 
díjazásával a dijakat minden évben mas-máe 
vidékén egy erre főikért bizottság Ítélete alap­
ján osztván ki, czélja hogy a megye speciális 
viszonyainak megfelelő kezelési irány honosul 

^ hasson meg. Már ez évben három dij osztatik 
őnkénytelenül I ki törekvő jó kis gazdák között és pedig egy 

dij 1 drb. Backer szerkezetű rosta, egy dij 1 
drb. konkolyozó, egy dij 1 drb. kéttagú vas- 
1 orona és 1 drb. eke vagy kisebb rosta: 
megjegyezvén, hogy a dijak csak egyleti tagok 
i ak s azon vidéken a megyének osztatnak ki, 
melyet évről-évre a választmány erre kijelöl. 
A gépkölcsönzés tervszerű fölállításával tagja­
inak óhajt az egylet oly előnyöket biztosítani, 
mi mellett befizetett tagdijak visszatérülnek, _ 
másrészt módot nyújt a nem tagoknak is arra,*

pa- 
Gyerme-

hogy a kiosztott gépeket némi csekély díjért 
használhassák, kezelését igy megtanulván s a 
gépet megszeretvén, könnyebben elhatározzák 
magukat ilyenek vételére, beszerzésére. Már 
eddig hét gép bocsáttatott hét községben a 
gazdák rendelkezésére, nevezetesen három ros 
ta, három konkolyozó és egy tengeri morzsoló. 
Az állattenyésztési dijosztások czálja letnd 
odahatni, hogy e megye állatállománya necsak 
számbelileg, hanem minőségileg is gyaraptd 
jék. E téren kiváló gond fordittatik arra, 
hogy az okszerű tenyésztés meghonosulhasson’ 
a a helyi viszonyoknak megielelő anyag ré­
szesüljön kiváló figyelembe. Ezenkívül, hogy a 
mezőgazdaságban beálló változásokkal, hala­
dással megismerkedhessék e megye gezdakő- 
zönsége, hogy irányt nyerjen működésében 
gondoskodni fog az egyesület arról, hogy tél 
folytán részint a központban, részint a vitíé 
ken úgy a földművelés, mint az állattenjétz. 
tés köréből útbaigazító oktató előadások tar­
tassanak s oda fog működni, hogy erre szak­
tekintélyeket nyerjen meg. A titkári hivatal 
közvetítő irodát tart fenn gépek és gazdasági 
magvak beszerzésére, s e tekintetben számta­
lan oly előnyt biztosit a gazdaközöaségnek, 
melyet különben nem szerezhetne meg. A köz­
vetítés tekintetében mindent első forrásból 
vesz, olcsóbban juttathatja hozzá a gazdákat, 
másrészt meg a legújabb s legjobb szerkezetű 
gépeket s a legtisztább magvakat ajánlja csak. 
Pangd gazdasági életünkben szép tevékenység 
ez s hisszük, hogy ez alkotások sorozatát az 
egylet ügybuzgó választmánya a jövőben újak­
kal fogja szaporítani.

* A debr. ev. ref. egyháztanács tegnap
ülést tartott, melynek egyia légion: osabb tár­
gyát képezte a küldöttsegi jelentés ez orszá­
gos közalap kezelése ügyebei). Ide vonatsozo- 
lag ugyanis az egyetemes konvent adott kiu­
tasítást. Ez azonban felelte gyakorlatlan s tó­
ként a népesebb egy: ázközségeket igen nagy 
kezelési költségekre kényszeríti. A kiküldőt', 
bizottság ezen utasításhoz igyekezett a debre 
czeni ev. ref. egyház speciális viszonyainak 
megfelelő javaslatot tenni mely el is fogadta­
tott a presbytérium által. Egyszersmind elha­
tároztatott, hogy az egész munkálat befog mu­
tatni az egyházmegyének és nt. K. Tóik 
Mihály indítványára azon záradékkal láita.ou 
ej, mely kérvény illetve indítvány kép az egy­
házkerület közvetítésével, mely erre felkel­
tik, az egyetemes konventhez lesz felterjesz­
tendő, hogy a t. i. debreczeni egyház a leg­
szívesebben fizeti -az egyházi közalaphoz a 
maga járulékát; — de minthogy a konvent 
utasítása a közalap kezelésére vonatkozólag 
nsgyon gyakorlatlan, az egyházkerületek és a 
nagyobb gyülekezetek meghallgatásával a je­
lenleginél ezé szerübb utasítás készíttessék. Az 
említett jelentés tárgyalás folyamában Ugyan­
csak nt. K. Tóth Mihály lelkész felvetette azon 
figyelemre méltó, sót nagyfontosságu ügyet 
hogy majd nem semmiféle intézkedés nem lé­
tezik a debreczeni egyházban az újonnan be­
költözött ev. ref. vall&suaknak az egyház ke­
belébe felvételére; a mire nézve szükséges 
volna a szükséges lépeseket megtenni. E fel­
szólalás folytán a lelkészi kar azonnal meg­
biztatott, hogy idevonatkozólag j a v a s 1 a- 
tot készítsen. A nemes várost is közel­
ről érdeklő ügy vo.t Zong János :spotályi ál­
landósított tanító azon kerelme, hogy az egy­
ház az ó részét a várostól vagy lakása ^növe­
lését, vagy lakbére fölemelését eszközölje Az 
egyhaztanács méltányolta e kérdést ós azon 
reményben, hogy a város azt teljesíteni fogja, 
— átiratot határozott intéztetui a városi ta­
nácshoz. — Nagy fontosságú tárgy volt a gaz­
dasági szakbizottság végzése a debreczeni egy­
házmegye sürgető megkeresése az iránt, hogy 
a debr. egyh. adjon választ azon kérdésre 
hogy mikép tzabaiyoztassék az egyházmegye és 
a debreceni egyház közti viszony." Ezen ügy,

rival inkább foglalkozik, mint ő vele, s hogy 
hiában szólítja is — megint mind kedvesebb 
behizelgé-se'i kis gazdasszonyát, meg hiába 
kerepel, csattog neki, még a kanári éneklé­
sén is túl akarván tenni utánzásával, Iluska 
nem törődött már úgy vele, mint azelőtt.

A kis Iluska valóságos hymen ünnepet 
rendezett a kedves kanári párnak ; okos es;é- 
vel atyját is belevonta a rendezésbe, ki a 
fészket készítette s rakta a kalitka egyik 
felső sarkába.

Puska a kis madár-házat csipkézte, szál 
lagozta fel és körül dugdosta ibolyavirág szá­
lakkal ; a fészket, mint hymen-ágyat finom vat­
tával és kibolyholt selyem szálakkal belelte ki, 
majd galambbegy, meg kellvirág salátát rakott 
szét a kalitka reteszein és a mag-eledelt is 
feltördelve adta nekik.

Víztartójukat tisztára mosva, kristály 
szép vizet öntött edényükbe.

így mindennel elkészülve, kezébe vette a 
madár kintornát, a kalitka elébe ült és ná- 
szi zene kíséretet jászva szólott atyjának 
hogy repitsb be hímjéhez a kis bóbitás" meny­
asszonyt.

Iluska lebomlott hajjal apja kebelére 
hajlitá gyönyörű fejét és a nászhoz folyton kin­
tornáivá, nagy kék szemével édesen elmeren­
gett az ifjú páron, kik előbb veszekedve jól 
elverték egymást, majd aztán a finom elede­
leket csipkedték és nagy lakomát csaptak.

a kis bóbás menyasszony a lakoma után 
fürdeni repült a vájuba és kisded szárnyaival 
lubiczkolva, fürgén frecscsentgette magára a

y Ív!*’ majd kedT,s ki8 csőrével prücs- 
lLkl ’J v mosogatta ki, oszt hirtelen a ka- 
litka egyik magasabb pálcikájára repül), hol 
vidámaa sürögve, forgolódva egy-egy nyájaaan

^enyelgő hangot csicsergett a rajta győnyör- 
jködő kimnek ; de amint szerelmes himje a hi- 
ívogató szót megértve mi Ilije repült, kecses 
j ugrással még magasabbra és távolabb szállt 
jel tőle.

így kergetőztek napestig, a mikor a ieál- 
ídozó naP arany sugarát az ablakon át a ját- 
jszilag enyelgő kanári párra és az ezekben 
: gyönyörködő Iluska szép fejére, meg a mélán 
. elmerengő apa ősz fürtjeire vetette.
; A rezgő napsugár fényében cászi tá iczra 
kerekedett a kanári pár és bódu t forgással 
röpdestek maguk körül, mig végre a him el­
érte kedves párját, édes buzaszemet adott neki 
s erre az első csókot is elcsattintotta meny­
asszonya kis csőrén.

Iluska dübörgő szivéből öntudatlan édes 
sóhaj röppent föl a piros ajakra s a napsugár 
e enyésző fénye, melege az ősz apa szeméből 
Iluska arczára pergett könnycseppet szárított 
tol Ez a múltat, amaz a jövőt jelentette / A 
szajkó bosszúból örökké csak huhogott a kucz- 
kóban, megrepedt fazék hangján a kanári-kin­
torna zenéjét fujta-fujta naphosszán át csufol- 
kodva, míg végre önzése és gonosz irigysé­
géért büntetésül kitelték a szűrét a fás ka­
marába, ahonnan csak kitömve jutott ismét 
vissza a szobába.

— A magyar ember eszej írása. Mikszáth 
Kálmán a „Vasárnapi Újság“ legújabb számá­
ban képmagyarázatot írva egy „benfentes em 
bért“ ábrázoló képhez, elmond egyetmást az. 
egyszerű m?gyar ember eszejárásáról s állitá- í 
sait csinos kis idomával illustrálja. Szernte a ' 
magyar ember minden rosszat, a mi lörténik, 
bizonyos elleaszenves hatalomnak tulajdonait s"

minden jót a rokonszenvesnek. Nem lehet a 
természetes józan ítélő tehetségét kétségbe | 
vonei, mert eszejárá»ában úgyszólván még ott, | 
a hol téved is, bizonyos bölcsességgel j 
teszi. $

A hires Nagy András — igy hangzik az - 
aneedota — a gazdag hódmezővásár-) 
helyi polgár, a ki néhány év előtt egy bő-* 
kezű alapítványt tett, egy igen tisztelt bará-; 
lomhoz állít be egy nap. |

— Üljön le kegyelmed. Ugyan mi járat-, 
ban van ? J

— Hát biz én abban, hogy összeolvas-^ 
tűk a minap az anyjokommal a megtakarított | 
fi iéreimat, moud,uk aztán az öregemmel, hogy,- 
im garasból forintok lőnek istennek áldásából, , 
valami emléket szeretnénk hagyni magunk után, C 
mert halandó az ember kérem alásan, a jőtett. 
túléli. f

— És men iyi az a pénzecske ? g
— Húszezer forint. [
— Tyüh, ez nagy ősszeg 1 — ámult az 

éa barátom. I
— A mennyi annyi, — jegyző meg Nagy" 

András szerényen, — nem a summa teszi, de ‘ 
az, hogy jó szívvel adjuk, csak még azzal nem 
vegyünk tisztában, mire ; azért jöttem a nagy­
ságos úrhoz tanácsért, mivelhogy hét ész két-? 
felé lát. I

— Hát kegyelmed mire gondolt ? |
— Azt forgatom elmémben, hogy miután 

ennek a városnak nincsen jó ivó vize, talán l 
egy kutat furatnék a húszezer forinton, olyat, 
minő a pesti városligetben van.

— Artézi kutat ?
— Azt, azt. ügy gondoltam, hadd igya­

nak belőle az unokáiuk unokái is. Még sok 
száz év múlva is az én vizemből fogja a szom­

júságát lohasztani a hódmezővásárhelyi imber, 
— tette hozzá elmerengve.

— Szép, szép, — felelte az én barátom, 
hauem talán mégis kiválóbb emlék volna, 

ha egy alapítványnak adná az összeget, amely­
nek a kamataiból egy-egy ifjú nevelkednék az 
idők végzetéig Lássa, úgyis szükiben vagyunk 
Hódmező Vásárhelyen a tudományos emberek­
nek. S ezek az ifjak, a kik a Nagy András 
a apitványából lennének tudósokká és tisztel­
tekké, folyton hálás kegyeiettel emlegetiék a 
kegyelmed nevét.

— Hűm, — makogta Nagy András, min'ha 
nagy szeget ütött volna fejébe ez a gon­
dolat.

Mire vérszemet kapott az én barátom s 
meggyőző bangón, eleven színekkel kezdé ecse­
telni az ő eszméje magasztosságát.

Nagy András uram pislogott, olvadozott, 
a fejével bólingatott, majd végre igy
szólt :

Alszom rá egyet nagyságos uram. 
Holnap reggel eljövök megmondani mit hatá­
roztam.

Reggel be is nyitott szokott szelíd moso­
lyával.

— No hát mit kapunk ? — kérdé az én 
barátom vidáman. — Tudományt-e vagy 
vizet ?

— Vizet, nagyságos aram, vizet, — szólt 
csendesen Nagy András, — mert úgy gondol­
tam meg az éjjel, hogy a tudomány 
már sok fejet megzavart, de • 
viz mégaohaegyet sémi

javaslatok vége 
nak adatott kij 
lesz a felelet, 
jói el megye
kossau.

* Temetój 
elhuuyt veieraij 
3 0. ment végb^ 
néptömeg vett 
háznál egy a 
össeeállitott du 
tagok is) éuekj 
V é r t e s s y 
egy rövid s as 
méltányló Les 
mondott. A id 
színtársulat, eq 
a zenekar , is 
játszott. A szu| 
várakozott, a 
M á n d o k i 
tagja s az elbi| 
következő besz 

„Kedvl 
Tisztelj 

Mielőtt 
nyait átadnói 
színház c-aruol 
Beiről 1 eimiél 
meghaladó ml 
azon öufeláldoj 
lyel kedves hd 
utolsó pillanat' 

Dtbreczl 
úgy ismerte ól 
lyesitőjét! S| 
képviseltette 
fel az ifjúsági 
szép szavaival 
mégis művészi 
természetessé! 
Magyarország] 
Tháliának 1

Kedélyéi 
miut a déli u| 
két művészeit 

Ah! mei 
kedves öreg t| 
szár káplár“ 
p e r a t a k 
Gouosznét stbl 
sokat melyek] 
gén bevéstél 

Kedves 
közül való ve 
a prometheua 
pályád kezdej 
tűrted a szül 
ági tűz hevitj 

Nem a
raknak volt! 
árán aratott 
get te nem i< 
dés tüzelt mi 
sen, rendű1 e| 
porsódig 1 • 
kezedből a 
botját, — vid 
ked az ábrá| 
édes multró 
melyet a vári 
latául nyújtót! 
lattal foglalkif 

Az egyí 
szerettél 1 A 
a kit úgy i| 
megtörte ke] 
tos, csendes 

Menj hl 
Te híven bej 
fenköit leikül 
det megőrzi] 
s a hagyomí 
zedéknek.

Isten vl 
férjed széliéi 

Bocsásl 
A besz] 

dalkar énei 
czeglédutcza] 
csöndes sirf 
sen Komi 
S z i k s z a
k ó Sámuel
kapitány. 
Nagy Vine 
Ion szép kos 
kezök: „A 
diné emlékéi 
szeretet pályl 
kül. M. B. é] 
küli koszorú] 
egy szép ko^ 

* A de
számadása 
tár maradvá 
Alapítók fiz] 
fizetése kát 
zetése 5 frtl 
Tóth József I 
Kegyes adó]



DEBBECZEN
tott gepeket némi csekély díjért 

>, kezelését igj megtanulván s a 
éretvén, könnyebben elhatározzák 
oek vételére, beszerzésére. Már 
p bocsáttatott hét községben a 
-.kezésere, nevezetesen három ios 
■nfeolyozó és egy tengeri morzsold, 
íészté'i dijosztasok czéija leend 
gv e megye állatállománya necsak 

hanem minőségileg is gyarajud- 
len kiváló gond fordittatik arra 
era tenyé-ztés meghanosulhasaon’ 
szonynknak megtele.ó anyag ré- 
iio tigyelembe. Ezenkívül, hogy a 
bau beáiio változásokkal, hala- 

Ismerkedhessek e megye gezdakö- 
y irányt nyerjen működésében 
fog az egyest!,et arról, hogy tél 

nt a Központban, részint a vidé 
Öldmüveíes, mint az äilattenygiz. 
útbaigazító oktató előadások wr- 
e iog müaőJui, hogy erre szak- 
nyerjen meg. A titkári hivaUl 

át tart fenn gépek és gazdasági 
rzésere, s e tekintetben szamta- 
,t biztosit a gazdakózöaségnek, 
en nem szerezhetne meg. A köz- 
tetében mindent első forrásból 
,n juttathatja hozza a gazdákat, 
a legujanb a legjobb szerkezetű 

[legtisztább magvakat ajánlja csak. 
égi éietünkbeu szép tevékenység 

bogy ez alkotások sorozatát az 
gó választmánya a jövőben ujak- 

poritaai.
|)r. ev. ref. eyyháztanács tegnap 

molynea egyik légion osabb tár-
íz küldöttség! jelentes tz orszá- 

kezelése ügyében. Ide vonataozó- 
Iz egyetemes konvent adott kiu- 

zoüb»n feleite gyakorlatlan s íö- 
etb egy ázközsegeket igen nagy 

légekre kényszeríti. A kiküldött 
utasításhoz igyekezett a debre 

egyház speciá.is viszonyainak 
■ latot tenni me y el is foganta­

it rtum által. Egyszersmind elhú- 
}g> az egesz mu^kaiat befog mu- 
lazmegyének es nt. K. Tóth 

vara azon záradékkal láttatott 
y illetve inditványkép az egy- 

fcvetitésével, mely erre felkért- 
ues konvexhez lesz felterjesz- 

í. debreczeni egyház a leg- 
leti az egynázi közalaphoz a 

— de minthogy a konvent 
Izdiap kezelésére vonatkozólag 
^atian, az egyházkerületek és a 
iezetek meghallgatásával a je- 
pzerübb utasítás készíttessék. Az 
es tárgyalás fo.yamában Ugyau- 

jith Mihály lelkész felvetette azon 
|ító, sót nagyfonto.-ságu ügyet 

i semmiféle intézkedés nem lé- 
eni egyházban az újonnan be­

ef. vallasuaknak az egyház ke- 
liere; a mire nézve szükséges 
égés lépeseket megtenni. E fel­
en a leikészi kar azonnal meg­
gy idevonatkozóiag j a v a s 1 a- 

s e D. A nemes várost is kőzel- 
vo.t Zong Janos :spotályi ál- 

bitó azon kerelme, hogy az egy­
let a várostól vagy lakása ^nőve- 

,jere fölemelését eszközölje Az 
|meitanyolta e kérdést és azon 
égy a város azt teljesiteni fogja, 
torozott iuteztetui a városi ta- 

Mg> fjutosságn tárgy volt a gaz- 
tottsag vég,ése a debreczeni egy- 
|r“tő megkeresése az iránt, hogy 

aljon választ azon kérdésre 
buijoztascék az egyházmegye és 

:yház közti viszony. Ezen ügy,

|am a hódmezővásárhelyi jmber,
elmerengve.
zfP, — felelte az én barátom,
mégis kiválóbb emlék volna, 

ínynak adná az összeget, amely­
től egy-egy ifjú nevelkednék az 

Lassa, úgyis szükiben vagyunk 
' en a tudományos emberek- 
ifjak, a kik a Nagy András 

|eiine .eg tudósokká és tisztel­
ás kegyelettel emlegetnék a

makogta Nagy András, min'ha 
[Itt volna fejébe ez a gon-

remet kapott az éo barátom s 
i. eieven sziuekkel kezdé ecse-

Mje magasztosságát.
|ra' uram pislogott, olvadozott, 

igatott, majd végre igy

ra egyet nagyságos uram. 
1 jövök megmondani mit hatá-

is nyitott szokott szelíd moso-

mit kapunk ? — kérdé az én 
|an. — Tudományt-e vagy

l’agyíágos uram, vizet, — szólt 
András, — mert úgy gondol- 

b hogy a tudomány 
et megzavart, de a 

[ha egyet sémi

iavislatok végett, egy szükebb körű bizottság-' 
nak adatott ki. E kérdésre valószínűleg az 
lesz a felelet, hogy a debreczeni egyház vál­
jon el megyétől és külön-egyházmegyét al­
kosson.

* Temetés Zöld Miklósáé, színészetünk 
elhunyt veterán tagjának temetése tegnap d u.
3Ó ment végbe, zöldfa utczai lakásáról. Óriási 
néptömeg vett részt a temetési menetben. A 
háznál egy a helybeli szintársulat tagjaiból 
összeállított dal-kar (ezek között az elsőrendű 
tagok is) énekeltek egy halotti dalt, mely után 
V é r t e s s y Mór ref. segéd lelkész tartott 
egy rövid s az elhunyt érdemteljes pályáját 
méltányló beszédet, utána pedig szép imát 
mondott. A menet élén haladott a helybeli 
szintársulat, csaknem teljes számmal. Ott volt 
a zenekar, :s — de a mi feltűnő volt, nem 
játszott. A színház előtt már óriási közönség 
várakozott, a hol (feketével borított állványon)
M á n d o k i Béla, mint a nyugdíjintézet 
tagja s az elhunyt egyik tagtársa mondotta i 
következő beszédet:

„Kedves pályatársak 1 
Tisztelt gyá-zoló közönség !

Mielőtt kedves halottunk földi maradvá 
nyait átadnók az örök nyugalomnak, itt, i 
színház csarnoka elő.t emlékezzünk meg érde­
meiről! eimiékezzünk meg egy fél századot 
meghaladó működéséről! emlékezzünk meg 
azon önfeláldozó ragaszkodó szeretetról, mely- 
lyel kedves halottunk e rögös palya iránt élte 
utolsó pillanatáig viseltetett.

Debreczen városa nemes közönsége nem 
úgy ismerte öt, mint a hős nők nagy szemé 
lyesitójét! Sem a szerelmes leánykákat nem 
képviseltette a színpadunkon! Nem hevitette 
fe! az ifjúság keblét „a veronai hölgy“ örök 
szép szavaival „tied, vagy a s i r é‘! S 
mégis művészetének egyszerű tisztasága 8 igaz 
természetessége, közkedveltté tették őt nagy 
Magyarország minden városában a hol áldozott 
Tháliának I

Kedélyének melege áthatotta sziveinket, | megnyugtatónak mondható, a naz
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*

mint a déli nap s mosolyra ösztönözte lelkűm 
két művészetének jó kedvű sugara!

Ah! mert
kedves öreg tahordó asszonyát; a magyar „hu­
szár káplár“ jó izü „B á r ó n é j á t“ Des­
perate kisasszonyt, Gödrmét — 
Gouosznét stb. s mindazokat a jó izü alkotá­
sokat, melyeket te oly egyszerűen, oly kedve­
sen bevéstél a nézők szivébe !

Kedves pályatársnó! Te még az úttörők 
közül való vagy, a te szivedet, lelkedet még 
a prometheusi láng melegité. Te nem érezéd 
pályád kezdetén a nélkülözés hidegét, te híven 
tűrted a szükséget pályádon, mert lelkedet az 
égi tűz hevité !

Nem a csinált tapsoknak s a vett koszo- 
rükuak voltál művésznője. — A nyegleség] 
árán aratott virágokat, — e könnyű dicsősé-| 
get te nem ismeréd! Téged a szent lelkese- j 
dés tüzelt magasztos pályádon! Következetek 
sen, rendületlenül haladtál tiszta utadon ko­
porsódig 1 . . . S midőn az öregség kivette 
kezedből a művészet megkoszorúzott koldus- 
botját, — vissza vonultál kis szobádba 1 Lel­
ked az ábrándok világába merült, álmodtál az 
édes múltról! Nyugodtan éltél segélyedből, 
melyet a város közönsége érdemeid méltány- 
iatául nyújtott s utolsó perczedig két gondo­
lattal foglalkozál szüntelen!

Az egyik pályád volt, melyet te annyira 
szerettél! A másik korán elköltözött férjed: 
a kit úgy imádtál! S e folytonos tépelődés 
megtörte kedély világodat s atczodon a bána­
tos, csendes fájón játszá el élted sirdalát!

Menj hát őrök utadra kedves pályatársnő 1 
Te híven betöltőd nemes hivatásodat! Nemes, 
fenköit lelkű papnője voltál Tháliának, emléke­
det megőrzi a jó debreczeni hálás közönség! 
s a hagyomány átadja nevedet egy újabb nem­
zedéknek.

Iiieu veled! Az ég azúrján túl, imádott 
férjed szelleme várakozik a tiedre!

Bocsássuk hát őt az öröm, üdv honába!“
A beszéd elhangcztával ismét a színházi 

dilkar énekelt s aztán a menet elindult t 
czegiédutczai temetőben, hol immár alussza 
csöndes siri álmait 1 — Ott volt. k a temető 
sen K o m 1 ó a s y Arthur sziniegyleti elnök,
S z i k s z a y József, Kiss Sándor, B o c z- 
k ó Sámuel főkapitány, Mészáros Kálmán al- 
kapitány. örvéuyi Ottó, Aradi Gerő és 
Nagy Vincze színigazgatók sat. A ravata­
lon szép koszorúk voltak; felírásaik a követ1 
kezők: „A debreczeni szintigy-egylet — Zöl­
diné emlékének“, „A debr. szintársulat“ — „A 
szeretet pályatársnak a Foltényi pár“, „Emié 
kai. M. B. és E. —“ Szikszay József felirat nél­
küli koszorúja ezek mind fehér szalaggal és 
egy szép koszorú, piros szalaggal, felirat nélkül

* A debreczeni jótékony nőegylet zár­
számadása ai 1885. évről. Bevételek : Pénz­
tár maradvány az 1884. évről 557 írt 63 kr 
Alapítók fizetése tőkében 197 frt. Alapítók 
fizetése kamatban 107 frt 35 kr. Pártolók fi­
zetése 5 frt. Részvényesek fizetése 341 frt 
Tóth József törlesztése 29 frt előlegből 10 frt. 
Kegyes adományokból 833 frt. 4 kr. Ház- és*

földbérekből 305 frt. 15 drb. vasúti kötvény | 
beváltott szelvényeiért 110 frt 36 kr. Ado-| 
mányok az árvaház javára 115. frt Népünne­
pély tiszta jövedelme 783 frt 3 kr. Házan- 
kéati gyűjtés uz árvaház javára 954 frt 37 kr. 
Az 1433 sz. a. ház eladási ára 1000 frt. Ka 
likott bál tiszta jövedelme 393 frt 65 kr. Be­
vételi összeg 5712 frt 42 kr. Kiadások: 
Készpénz betétei a debreczeni takarékpéaz- 
tárba 1700 frt. Adóleengedés iránti felszólam­
lás költségéért 1 frt 50 kr. Az 1437. sz. a. 
ház költségeire 55 frt 77 kr. Az 1433. sz. a. 
ház költségére 24 frt 66 kr. Folyó költsé­
gekre 497 frt 79 kr. Segélyezésekre 1692 frt. 
70 kr. Árvák tartása és ruházatjára 975 frt 
87 kr. Kiadási összeg 4948 frt 29 kr. Kész­
pénz maradvány 764 frt 13 kr. Együtt 5712 
frt 42 kr. V a g y o u kimutatás. Kész­
pénz a pénztárba 764 frt 13 kr. Alapítók tar­
tozása tökében 2413 frt Pártolók tartozása 2 
frt. Alapítók tartozása kamatban 95 frt 60 kr. 
Részvényesek tartozása 142 frt. Érték papi- 
rok (15 drb vasúti kötvény) vett ára 1543 frt 
80 kr. A 932. sz. a. telken felszerelés múlt 
évi értéke 82 frt 34 krból 10 % levonása 
után 74 frt 11 kr. Elhelyezett tőke a debre 
czeni takarékpénztárban 4 drb. betéti könyv 
szerint 25333 frt 54 kr. Követelése az egy 
lelnek 282 frt 64 kr. Tóth József egyleti el 
járónál előlegben 19 frt Az 1437. se. a. árva­
ház értéke 1884. évi kimutatás szerint 8582 
frt 38 kr. 1885. évi beruház s 55 frt 77 kr 
8638 frt 5 kr. főösszeg 39,397 frt 87 kr. A 
múlt éri vagyonkimutatás volt 37.252 frt 88 
kr. Gyarapodái 2044 frt 99 kr. Debreczen, 
1886. január 1. Márton László, nőegyleti pénz 
tárnok.

* A vármegyéről. Hajdú megye köz- 
igazgatás bizottsága tegnap tar­
totta rendes havi gyűlését, melynek főbb tár 
gyait a következőkben ismertetjük: I. A : 
alispánt jelentés szerint a személy 
és vagyonbiztonság nagyobb mérvben megza­
varva nem volt. Tüzeset 4 jelentetett be, azok 
is azonban jelentéktelenek voltak. A hasznos 
házi állatok egészségi állapota megnyugtatónak 
mondható. Az ujoucz-áliitás a megyében folya­
matban van s az eredmény általánosságban

házi pénz­
tár bevétele kézpénzben 14 469 frt 18 kr. 
takarékpénztári könyvben 1790 Irt 33 kr, 
akiadása 12,471 frt 54 kr, Az ügyfor­
galom volt márcz. havában: közigazga'ási 
831, melytől elintéztetett 681, — közigazga­
tási bizottság 141, ebből elintéztetett 83. II 
A kir. tanfelügyelő jelentés« 
a,érint az iskoláztatási állapot jeles volt Alsó- 

‘és Felsó-Józsán, Egyeken, Szováton, Tégláson 
— jó volt Balmaz Újvároson, Kábán, H. Szo- 
boszlón, Mike-Pércsen, P. Ladányou, Samsou- 
hau, — kielégítő volt H. Böszörményben, — 
elégséges volt Csegén és Hadházon, — rossz 
volt V.-Pércsen és H.-Nánáson. Vörheny és 
kanyaró-járvány miatt az iskolák be voltak zár­
va Dorogon, Földesen, Nádudvaron ésTetétlenen 
TIT A tiszti főorvos jelentés 
szerint tiszta derült nap volt márcz. hó fo 
lyarnán 15, borongós 7, ködös 1, esett 4, ha­
vazott 8 napon. A hőmérő — 21 és — 8° C. 
közt ingadozott. Az egészségi álla 
pót márcz. hó folytán az egész megyében 
általában szokatlanul rossz volt, betegeskedé­
sek már évek óta nem tapasztalt nagy szám­
ban fordultak elő. A heveny-fertőző kórok 
közöl a hólyagos himlő lassan bár, de 
folytonosan (erjed, — széles kiterjedésű jár­
ványt okozott továbbá a kanyaró. A h a 1 á- 
ozás a szokottnál tetemesen nagyobb volt, 

meghalt márcz. hóban 493 egyén, 147 el több, 
mint februárban, született pedig 505 gyermek 
igy a szaporodás csak 12 főnyi. Rendkívüli 
haláleset történt 5. IV. A kir. ügyész 
elöntése szerint a h.-böszörményi fiók 

fogházban a letartóztatottak száma 58 férfi, 
nő. Rabmunka keresmény czime alatt be­

folyt 16 frt 40 kr, melyből a raboknak 3 frt 
70*kr jutott osztalékul. V. A kir. mérnök 
jelentése szerint a Debreczen-Nyiregy- 
háza-csapi hadászati ut Hajdumegye területén 
átvonuló szakaszáu vállalkozó a f. évre eső 
részén az építési munKá'atokat foganatba vet­
te. A megyei útalap pénztárába közmuukavált- 
ság hátralékból márczim hóban befolyt össze­
sen 2419 frt 52 kr. VI. A kir. a d ó f e 1- 
ügyelő jelentése szerint egyenes adó 
czimén befő yt 14089 frt 4‘/a kr, 4984 frt 40 
krral kevesebb a megelőző és hason havinál, 

hátrálék tesz 365 533 irtot, hadmentességi

oknál fogva felmentettek. A k a t o n i lét-’ 
szám Debreczenben szaporittatui fog 
az ezredek helyváltoztatása folytán. A nálunk 
állomásozó 39. gyalogezred legénységéhez 8 
altiszt és 112 közlegény fog már a legköze­
lebbi időben ide áthelyeztetni. A várostól e 
végből laktanya helyiség kéretik e katonaság 
számára ; a városi tanács mai ülésében fog e 
felett intézkedni. Katonai vendég. 
Petrovits tábornok Nagyváradról városunkba 
érkezett, s itt a 39 ik gyalogezred felett szem­
lét tartott.

* Vörös-kereszt. A vörös kereszt-egylet 
lajdumegyei választmánya tegnapelőtt d. u. 
ülést tartott a megyeház gyűlésiemében gr. 
Dégeníeld Józsefné és gr. Dégenfeld József ó 
máit. kettős elnöklete alatt. Megjelentek az 
ülésen a választmány nőosztáiyából: Rásó Gyu­
láim és Uzonyi Irnréné urhölgyek, a férfiosz- 
tályból pedig Rásó Gyula, Fekete Sánor, Kál­
mán György, Kovács István és Dr. Oláh Mik­
lós váiasztmányi jegyző. Dégenfeld József gr. 
kijelentette, hogy az orsz. központi választ­
mány tervbe vette a magyarországi megyei és 
városi választmányokat és fiókokat kerületekbe 
osztani; egy ilyen kerület Kassa központtal 
terveztetik s ebbe osztatnék be Debreczen és 
Hajdumegye is, rajta kivül Árva, Liptó, Sze 
pes, Sáros, Abauj, Borsod és Szabolcs-megyék 
vegyest szegény és gazdag vidékek. E fölött 
a közgyűlés hoz döntő határozatot. Terveztet­
nek betegszáilit ó-állomások is, 
a vasút és gőzhajó állomások mellett. Ilyen a 
kassai területbe esnék és pedig 1 Debreczenre 
is; berendezési költség 300-300 frt. Erre és más 
intézmények; e a bajdumegyei választmány 100 f. 
szavazott meg. A választmány határozata szerint, 
hogy ha a szükség úgy kívánná, az a legelső 
sorban a debreczeni betegszálló-állomás beren­
dezésére fordittassék. Elhatároztatott továbbá, 
hogy egy minta szekrény is megvásároltassék, 
a harcztérre küldendő tárgyak számára. Végül 
felolvastatott az orsz. közp. leirata, melyben a 
megyei választmány, az újvárosi, csege-egyeki, 
dorogi és szobosz ói fiókok múlt évről szóló 
számadásait minden kifogás nélkül jóváhagyja; 
s az elért szép eredményekért hazafias köszö­
netét mond. A jegyzőkönyv hitelesítésére Rásó 
Gyuláné és Fekete Sándor felkéretvén, ezzel 
az ülés berekesztetett.

* Gondöcs Benedek orsz. képviselő és 
apátplébanos Békés Gyulán e hó 4-én fényes 
segédlettel hátadó isteni tiszteletet tartott, 
Ipolyi Arnoldnak nagy-váradi püspökké tör­
tént kmeveztetése alkalmából.

* Műkedvelői előadás volt Hajdu-Had- 
házon e hó 9-én. Elóadstott „Nézd meg az 
anyját“ Bercik Atpád vigjátéka. Közönség 
szép számmal volt. Az előadásban részt vet­
tek: Schuk Beita, Kováci Ilonka, Kontz Ella, 
Sós Esztike, Farkas Ölön, Veszprémy István. 
Trencséuy Lajos, Simon Károly és Sebük Jó­
zsef. A tiszta jövedelem a műkedvelői kör 
javara fordictatott. Az előadást kedélyes táncz- 
mulatság rekesztette be.

* Történeti naptár. Kedd, aprii 13.
A magyar szent korona Becsbe szállit-1784. 

tátik.
* Meg kell győződni az igazságról. ”

Szent Anna. (Magyarország.) Tisztelt uram 1 E 
hó 4-én kelt becses levelére szerencsém vau 
értesíteni, hegy én Brandt. R. gyógyszerész 
svájezi labdacsait szorulás ellen használtam 
még pedig a legjobb sikerrel; kérek még e 
kitűnő labdacsokból 8 doboziak Örömest aján­
lom e legjobb hatású svájezi labdacsokat min­
denkinek. Teljes tiszteletttel Steiner L. Min­
dig jól meg kell nézni, hogy a Brandt R. 
gyógyszerész-féle svájezi labdacsok dobozain 
(egy doboz ára 70 ki. a gyógyszertárakban) 
rajta van-e a "ezégjegy : egy fehér kereszt 
vörös mezőben b Brandt R névaláírása, min­
den másfajta csomagolásút vissza kell uta­
sítani.

Niz-
lutb.
ala-

Hazánk 8 a külföld.
— A monte carlól játék bank ellen 

zában a minap — mint az „Alig. ev. 
Kirchen-Ztg“ irja — hatalmas egyesület 
kult, melynek fő-fő támaszai a francziaországi 
protestáns családok. Ez egyesület már röpira- 
tot is adott ki, melyet az összes kormányok­
nak is megküldöttek. E rőpirat közli a halot­
ti bizonyítványát és buesuzó levelét annak az 
ezer nyolczszáz szerencsétlennek, a 
kik játókveszteségeik miatt 1877 tői 1885-ig 
Monte-Carlóban kivégesték ma ukat.

Törvényszék.
— Pör egy milliomos fla ellen. A Bsch- 

ruch A. ezégnek Schessberger Lajos elleni 
ügyében Máry Gyula biró befejezvén a vizsgá­
latokat, az iratokat a kir. ügyészséghez tette 
át, mely indítványtétellel Lázár kir. alügyésst 
bízta meg. Az ékszerész, a mint már irtuk, 
csalással és sikkasztásául vádolja az ifjú zsidó 
uracsot.

* Színház Holnap, szerdán, Nagy Ibolyka 
bucsufelléptéül páros számú bérletben adatik: 
Vicomte Letorieres. Franczia vígjáték 5 
felvonásban. Felhívás. „Az ördög pirulái“ 
legközelebbi előadáshoz uj figurák tanulása 
végett szíveskedjenek a kis leánykák és fiuk 
próbára jönni ma d. u 5 órakor.

Felelős szerkesztő : 
Kiadó :

Gáspár Imre.
Kutas! Imre.

dij czimén 581 frt folyt he, a hátrálék 50,766 
frt 41 kr. Az ill© ékek befizetése szintén ked­
vezőtlen.

* Va ut A bihari helyi érdekű vasút 
székelyhid margittai szárnyvonalának kiépíté­
sére az engedélyt az építési vállalkozóknak a 
m. kir. közmunka és közlekedési miniszter 
megadta.

* A v rosházáról. Jó minősítés.
Rendőrkapitány: Tehát ön Fekete a 
rendőrszolgai állásért folyamodott. Lássuk 
csak van-e fogalma a kötelességekről, a me­
lyek önre várnak. Ha például ön egy pénzes 
tárczát talál 10 ezer forinttal, mit fog akkor 
ön tenni ? — Fekete: Többé soha
semmit ez életben 1 — Biztos jel. A 
kér. orvos egy talált hullán megállapítja 
halált ; ez ellen azonban következőleg protes­
tál egy hajdú : „Da már instálom alásan te 
kiiitetes doktor ur, ez az ember hogy hót 
volna meg, mikor az órája még min­
dig j á r 1 *

* Katonai ügyek. A tavaszi fegyvergya 
korlatok Debreczenben máj. hó 8 idikán kez­
dődnek és 13 napig tartanak. Városunkból 
gyakorlatokra csupán azok hivatnak be, ki 
múlt évi gyikorlatok-alól betegség vagy

* Helyreigazítás. A „Debreczen“ 
tegnspi száma újdonság! rovatában Horcgh Jó­
zsef családi gyászjelentése közőltetvén, ezen 
gyászjelentést megelőzőleg az elhalt vagyoni 
állapota tárgyaltatván, felemlittetett, hogy 
Debreczen városa is a követelők közt van 
80ü0 frt bérlet hátralékért. Az igazság érde­
kében ki keli nyilatkoztatnom, mikép ezen 
közlés tévedésen alapszik, mert habár igaz is, 
hogy az elhalt Horogh József makk-bérletér 
8000 írttal tartozott a városnak, de az is igaz, 
hogy ezen tartozását halála előtt jóval, hiány 
nélkül befizette a házi pénztárba. Debreczen 
1886. aprii 13. Szabó József, főszámvevő.

* Egyház, A debreczeni ref. egyház ta­
nácstermében 1886-ik évi április hó 14-dik 
napján d. u. 3 órakor név. szakbizotts. llés 
tartatik. Tárgy: iskolaszék áttett végzései, 
árvaügyek.

Színház. Tegnap este üres ház előtt 
adetott „A z i g m á n d i k i s p a p“ nép­
színmű. Ztlahy a czimszerepben és Litzen« 
mayer Szidi (Stella) játszottak igen ügyesen. 
— Holnap leend Nagy Ibolyka bucsufellépte 
„Vicomte Letorieres“ franczia vígjátékban. — 
Csütörtökön, 15-én Bokodi Antal juta­
lomjátékául : A párizsi rongyszedő, 
Pyat Felix demokratikus irányú szenzácziós 
színmüve kerül színre, egy feivonásos előjá­
téka : A g y i 1 k o s A színmű első szakasza: 
A húshagyó kedd, 2-ik : A rongyok 
titka, 3-ik : A varróleány, 4-ik: 
Jean apó, 5 ik : a menyasszony. A 
darabot Párisban a belga munkászavargások 
alkalmából újították fel, s folyton óriási ha­
tással adatik. — Pénteken, szombaton és va­
sárnap az „Ördög p i r r l á i“ látványosság 
adatik, mind a három este bérletszünetben.

* Rövid hírek. Vásár. A mai marha­
vásár csekély eredményű volt. A vételkedv 
nagyon megcsökkent s nagyon alacsony ára­
kat Ígértek a jószágért. — Értekezlet. 
A rendőrkapitányok ma közös értekezletet 
tartottak az uj házbérszabálvzat tárgyában. — 
Személyi hir. Simonffy Imre kir. taná­
csos polgármester tegnap reggel Budapestre 
utazott, honnan csak pár nap múlva tér vissza.

* Az „István“ gőzmalom társulat 1886. 
márczius hó 21-én tartott közgyűlése 10 frt 
azaz tiz forintot adományozott a debr. könyv­
nyomdász segélyző egyletnek, mely nemes tet­
tért fogadja adományozó társulat tek. igazga­
tósága hálás köszőnetemet. Fries József, 
egyl. elnök.

* ö. T. Köszönetnyilvánítás. Az „István 
gózmalomtársulat a debreczeni önkéntes tűz­
oltó-egyletnek 40 forintot adományozott, mely 
nagylelkű adományért az egylet nevében hálás 
köszőnetemet nyilvánítom Debreczen, 1886,

ELADÓ ÜZLET.
Egy 45 év óta fennálló 

norivnberg diszmü és lábbeli 
üzlet előrehaladott aggkor 
miatt szabad kézből kedvező 
feltételek mellett eladó - üz­
lethelyiség a piacz kellő kö­
zepén, bővebb felvilágosítást 
ad e lap kiadóhivatala.

SZÉNI.
A hatvan-utezai szénarak­

tárban több boglya anya és 
sarju széna eladó.

Értekezhetni a tulajdonos 
Sz. Nagy Károlylyal, Egy­
háztér 1089. sz. a.

HIRDETÉS.
Szécsényi utcza 1807-dik 

számú ház és a szepesi pusztán 
hét nyilas tanya-föld el­
adó. Értekezhetni lehet varga 
utcza 2182. sz. a. Varga 
Imre háztulajdonossal.
Tüdő, mell, torok-bajban
szenvedők, aszkórosak
és asthmában szenvedők figyelme felhívtuk aton orvo­
silag kipróbált, ertrekre rugó biionyitvinyokkal mc-g- 
e:ósitett, közép Oroszországban felfedezett gyógynö­
vényre, mely nevem után „Honeriana“ nevet kapott. Az 
erről szóló rópiratok ingyen *» bérmentve megkötet­
nek. Egy csomag, 60 grammot - tartalmazó homeriana- 
tbea, mely 2 napra elégséges, 70 krba kerül és a hami- 
sitatlanság jetiéül névaláirásemmal — Homero Fái — 
van ellátva. Hamisitatlart csak tőlem, vagy budaputi 
öbizományosvmtól .■ Szöllösy István [Krisztlna-varos, 
városmajor utcza] gyógyszerésztől lehet kapni. Minden 
más ezégnek ilynemíl hirdetése hamis,

Homero Pál, Triesztben (Ausetria), felfedezője s 
elkéztitője az egyedüli, hamisítatlan homeriana-növény- 
nek. Köizönetnyilvánitás. Minden tQdöbet- g érdekében 
alulírottak nyílt köszönetét mondanak Homero Pál ur­
nák Triesztben (Ausztria) azon áltzlajfeltalált, és nevé­
ről .,Homeriana“-nek nevezett, ttldóbajban zikerezen 
használható gyógynövényért. Wagner Károly, Insbrnek- 
ban, Tirol (Ausztria! egyetem-uteza 32. sz. Franz John, 
Bodenbach (Csehország), Stöekl György, Hernált, BécsI 1 KOSZOtieiemer Ujlivnimuui —--- ooueuuacu ^vsenu.szag), óiul

máa’április 13. Tikos István egyleti pénztárnok.Bmellett,Ottakrmger-utcxa,60



64 szer kitüntetve 40 évi fenállása óta ‘Egyedül az Extractum MaItiáA legtöbb csász. kir. fejedelmi hercz udvari Sj
íJohann Hoffii van a tude

Az egész földön elárusitási hely. ?mányos világ által elismerve Nannnta uiabb és uiabb n'venvulasi esetek
ITT—niiiiiiwrwwiinm.iiiri ammmmrm s— g- l IHnlÁrhotetlon I 4 MJ Ml

Nem tudtam aludni, a Hoff J.-féle. égé 
ségi maláta-csokoládé nekem az alvás 
étvágyat visszaadta. — Lorencz Antal ta­

nár. Petrina, 188ő. febr
n&ti&gr

es kitüntetve Utolérhetetlen, 
ifölüimulhatatlan. utánozha 

esjj tatian.
!4o ót óta több, mint 1 millió gyógyered 
méoy eretett el. A kösiőnetnyihánitá 

mindenütt, Béc§,_Bu-;

orvosai által melegen ajánlva.

az összes lapokban 40 év óta több mint 
I millió gyógyeset.

Óvatosság a vásárlás körül. Extractum 
Malti Johan Hoffii,: kapható valamennyi

sok "üzletemben mindenütt, Becs, Ba-kgu6qyszert. minden na qyobb kereskedésbe ; 
dapeeb Gracz, Berlin, PéterTár, tfftnlágosan csak ezt kell kérni. (Fenálló ovál,
don, Paris, Newyork, Hamburg, MUn-S^-^y~~— —------ •— \--------y~~

eben a levéltárakban el vannak téve. g a feltal. Hoff -féle arcképe S névaláírása.

Egyedül csak Hoff János-féle

malátakivonat egészségi sört
kell kérni. — Kellemes zil hatalmas ital. A legjobb enyhítő és életfenntartó szer r.z 
fidttiok, sorvadásban, mellbetegeégben, tlidöbajban szeuredök számára s valamennyi 

idült betegségben. _______________ ______

malátakivoMÍ^cso kólád (\

1886. GYÓGYJELENTÉSEK 1886.

vérszegénység. lesoványodas---- ,1^,1 -

Konczentrált maláíakivonat
gyermekeknek valódi unikum. — Oly egyéneknek, kik a sert nem szeretik vagy kik­

nek természete be nem veszi, n tiidöbajokuál, köhögés és görvélykórnál.

' TaTTnyilatkozatok
az < trendi malátakivonat gyógytápszerek feltalálójához. melyek már 40 < v 

dfct jóknak bizonyultak.
Legfelsőbb császári királyi, hercz. fejedelmi 

nyilatkozatok
i II, ff János-féle étrondi mn'átakivonat gyógytápszer készítmények felöl, kiknek udvari 
zivusai a Hoff János-féle malátakironat egészségi készítmények használatát a legme- 

1« gohben ajánlják.
I. Vilmos, német császár : „Szép malátakivonata.- I. Ferencz József Au sztria császárja: 
„Szívesen kitüntetem önt.“ A szász‘r király • „Jótékony az anyak'rálynér-ak.“ A dán 
király : Észleltem gyógy hatását “ Mfkle nt'urg.Schwerin! nagyherczeg : „Elismerésem.“

H Ö F F JA N Ö S urnák
legtöbb európai fejedelmek udvarj szállítója, cg. kir. tanácsos, a koronás arany ér- 

deniKeresztnek tulajdonosa, magas porosz és német rendek lovagja : gyár Becsben, 
*,rnl>en Braimerstrans. 8.

Én sok ideg tüdÖlobbandsban szenvedtem De ennek szerencsés meg- 
gyógyulása után általános dispepsis beállott, úgy hoyy 5—6 hétig minden 
gyógyszerek daczára gyomrom semmit sem tudott emészteni, mi*ek következ­
tében annyira elgyengülve voltam, hegy alig egy taggal bírtam mozdulni 
Minden használt szer eredmény nélkül maradt. Már semmiféle eledelt nem 
tudtam megemészteni. Az ön Hoff János-féle diaietikai malátakivonat egész- P r’S 1 
8égi sörének 12 üveggel és az Öntől vett Hoff János-féle egészségi csokoládé­
nak felhasználása után már mind t bajok eltűntek, az étvágy ismét beáll tt.
Minden a rendes folyamatba tért s régi egészségem ismét helgre van állítva.
Az ön kitűnő gyógyszere testemet husitolta és idegeröisé tette. Az 
ismét élet van.

Kismarton, Sopronmegyc, 1886, febr. 22. HERMANN VILMOS, ümücL.
Malátákészitményei mellbajomnál igen jó hatással voltakf <4vert 

kérem 5r frtért mai ataki von at egészségi sört utánvétellel küldeni.
Érmihályfalva, 1885. julius 29-én. POLYAK FERENCZ.

Midt hó 18-án személyesen vettem 18 palaczk malátakivonatsört, 
hogy régebb idők óta betegeskedő nőmnél megkísértsem, és eddig használtak.
Ezért felkérem, szíveskedjék 28 palaczk Hoff-féle mai alaki vonali egészségi 
sört a mai napon utalványozott 16 frton Igló-Lccse vasúti állomásra küldeni.

Merény, 1885. julius 3-án. SCHN1DER LAJOS.
Állapotom annyira javult, hogy már most jó étvágyam van. ezért 

kérem küldjön még 11 palaczk maiátakivonat-egészségi sört utánvétellel.
Árpád, 1885 augusztus 6-án BEÖTHY JANOS.

Vigyázat a vásárlásnál. Franczia.-Angolország. Hollandia, Belgium, 
Amerika, úgymint Európa minden elsőrendű orvosai rendelik minden gyógyszertárban, 
eredeti Extractum Malti Johann Hoffii, hogy a beteg ég javuló egészségük helyreál­
lítására a valódit meg is kapja, mert csak a Hoff János-féle egészségi n-alátakivonati 
gyártmányok 40 év óta jónak bizonyultak és — egy millió beteg felgyógyulását —elő­
segítettek. Az eredeti Hoff János-féle egészségi maláta gyógytápszerek diütikai dobo­
zokon foglallak a védjegy (tojásdad arczképe. aláírása és felírása a feltaláló Hoff Já­
nosnak, mint a maláta-kivonat egyedüli feltalálójának, 
eléggé óvni, pontosan az eredeti védjegyűé ügyelni.

és nem lehet közönséget

Arak 2 frt 40 krs 1 4 1 frt 
Matáiaczuk. zacskó 60.,

A valódi Hoff János-féle malátakironat i egészségi sörnek 1 palaczk 60 kr , J/,2 kiló maláta csokoládé 
30 kr. II. 1 j 1 frt 60 kr. 1 4 k. 90 kr IÍ. 1!, kiló I frt., 1 4 60 kr. (Nagyobb vételnél árengedmény.)
30 és lő. kr , Malátakivonat 1 üv., 1 12, kis bb 70 kr. — 2 frton alul nem küldetik semmi.

Főraktár Debreczenben : Csaltak József, HíckI .1. Z. Gtróby Flillip, Varga Lajos. Eger- Kölner L., Búzáik L. gy’gysz Buj- 
7. áth K. Jászberény: Szilvássy Gyula L., Kasan; Mind ui gyógy tár, ifi. Novelii Sándor, Zábr és Szakmáry. Miskolci: Dr. Szabó 
G }ula, Dr. Ritz Péter, Kuruc t János gyógy az., Mákr Károly, N agyvárad í Jan ky Antal, Hering S., Nyiry J., Molnár L. g}< g\sz. N y i r e g y- 
k áz a: Korányi Imrd gyógysz. S z a tmá r ; Lveráty E.. B ssin I. gyógysz., Jákó M., S z o 1 n ok ; Fini B., Boár Gy., gyógysz., Muuszpurt L.

Pályázati hirdetés.
A biliar-tordai ref. egyház egy 4360 

írttal előirányzott iskola és tanitóilakok 
építésére, melyn k 1887. aug. 15-én tel­
jesen késznek kell lenni, — anyagot az 
egyház ad, — folyó évi május hó 30-án 
d. e. 10 órakor a lelkészlakon árlej­
tést tart.

A torony és templom külső és 
belső kimeszelése és a toronyóra kija­
vítására pedig folyó ápril hó 30-án,

Felhivatnak a vállalkozni akarók, 
hogy a kitett időben saját költségükön a 
helyszínén megjelenni szíveskedjenek.

Bihar-Torda 1886. april. 7.
Dr. Nlezey Gyula György Ferencz

egyh, tanács jegyző, az egyh.-t. h. elnöke

RESOLVIR-SZAPPAN
kitalálva és előállítva

Pich lei* Ferencz
cs. kir. fóállatorvos által, a magyar-osztrák közős- 
hadseregnél.

Kitűnőnek bizonyult m nden köl-hajnál a 
lovakon és szarvasmarhán ; ismételten kitüntetve 
megtisztelő bizonyítványok által, köszönő- és elis­
merő-! rátok által állatorvosok, gazd. egyesületek, 
intézetek sat. és számos földbirtokos állal.

Debreczenben kapható : Szepessy.
és Kerekes uraknál. I

Húzás már e hó 24-én
mesémé
Sorsjegy d

sorsjegy a
csak J

FllSffflí? készpénzben [

10.000 ft, 5000 tt2ö° ois?.

iA magyar lovar -egylet sorsjsgy-ircdája. Budapest, váczi-utcza 6. sz.
Kapható helyben a dohánytőzsdékben.asM3BPIWWBgWBro3BB—B>—B WS3——■——BB—W1
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I LICHTENSTEIN és
Debreczenben piacz és czegléd utcza sarkán, takarékpénztári épület

Ajánlják a nagyérdemű gazdaközönség becses figyelmébe legújab­
ban javított és szabadalommal ellátott kétbarázdaju

kettős B A LOG H-féle E KEIKET,

s

==3í

Mag eladási ajánlat.
Van szerencsé n a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

ill hogy üzletemb n az idény beáltával mindenféle kiváló minőségű

1 Í3^ , . 7 , —
jöjt a iegjutányosabb árb n beszerezhetők. így kitűnő minőségit fián-

4P czia és magyar aranka mentes Inczerna-inagvak; oberndorfi
takarmány répa-mag vak. steier lóhere stb.

^ Üzletemben kaphatók eredeti árban a legfrissebb töltésű mindenfele i

' ÁSVÁNYVIZEK. I
Ftickl J. Zelmos. M

mellek kitűnő járásuk és igen könnyen kozelhetőségűk mellett az eddi­
gieket jóval felülmúlják, — itt helyben, valamint a vidéken is, már többek 
áltál gazdaságaikba bevezettettek s mindenki által a,legnagyobb elismerés- k, 
ben részesültek. — Az országos és a helybeli gazdasági intézettől hiteles ^ 
okmányok - al, az összes eddigi ketbarázdás ekék között legjobbnak igazoltattak. 
Ajánlják továbbá dúsan felszerelt raktárukat IPerg©— és VidaCS"

fele oltók, ben,

iniiidennemű vasborónában,
a gőzcséplő tulajdonosok részére gépszijjakban gummilemezekben 
vászon és rézbetéttel, gummicsövekben, szivó-tömlökben, spiral, 
schlauch és gummikarikákban. a földbirtokosok részére mindennemű 
gazdasági eszközökben"; nagy készletüket épületvasalasban és dús 
választékukat konyhafelszerelésekben.

fi

fi

>

fjutalmazva a budapesti orsz. kiállításon.

Nemzetközi Verseny kaszál á s Apcz-Szantön 1SH5.
Legmagasabb Ititilntetés : I. és II. cli j.

PSS'.:«

A fűkaszáló és aratógépek közt kétségkívül n minden vi^gkiálíitáson és 
nemzetközi versenyen a világ legjobbjainak elismertettek az eredeti

3VI C COHMICK
száliit a leg-olcsóbb Áron

'» ■ WJ JL Mj JE H * JE ÜML ■ M j
gép k és eszközök a gazdaság számára. Budapest, V. váczi körnt 76, az osztrák 
magy. vasúti indóháe közelében.

azelőtt STIXilii: a* 11«. „
-1^**1 * H» *xsw

Budapest, IV Kigyó-utcza 3 szína, a városhízt'r közelében.

FIÓKÜZLET: Muzeumtér nro. I. « ZRÍXYI-ház.
Van szerei csém tisztelt vevőimnek és a n. é. közönségnek azon jelentést tenni, hogy bő

készlettel ellátott nrutársnumial 1886 april 12 én Debreczenbe érkeztem s az egész vásári 
időszakot itt tőltendem el. Midőn ti ztelettel fölkérem, hogy számomra becses megrende éseit 
fentartani u.éltóztassék, azon leszek, hogy méltányos föltételek és a Iegjutányosabb árak mellett 
özmegelégedést érjek el minden tekintetben.

Minden készítményemnek jóságáról és valódiságáról kezesség nyuj atik.

M ly fiszte’eltel
FuLDSBERG ZSIOMOIND.

1886.

Klőfiy. ?|
Helyben A 

Egy é\rv . . 
Fél évi« . . 
N«*gy«d én #

EgyeMS J
A lap »tv 1
den kösieinóoyl 
hie földszint,

bérmentvaj

El'fxeth^
raid 1DI K. 
OB4TUY Ki
Z-: - 1tál bin Ki 1 A-l•yovó^jábaa ■■

(K. B.
csősógteljes] 
nézve oly 
A diadalm| 
torodott nej 
királyi eskí 
nsgytemploj 
tettségét, ki 
1 e n s ó g ej 

Épen 
ges cselekt 

Ha aj 
jűk meg 
nunk a fej 
ily lépésre! 
elég, hogy! 
szentesített 
elég, hogy] 
gyár ellen' 
hogy zsoldj 
indította, 
segélyül hj 
sére. Meg 
függetlenné 
meg volt 

Mar
cselök, ak^ 
jogát i s 
ma már 
hogy a nej 
két oldj 
A melyik 
gének, ned 
elveszti 
nem a ma 
zudés felb| 
revezetett 
is megingj 
törvényes, 
a történél! 
midőn na 
kelt, harc! 
delmi bari 
vagy lázai 

V-ik 
letette aj 
megújított 
nyékét, ul 
leme kövei 
nyüleg — 
A forradai 
ték, mert] 
nyes állal 
lángba a] 
rály eskü] 
szagot!

A jfl 
dén az e| 
öntudatát 
kodva ha| 
el, mint 
sen, midi] 
tettnek if 

Minj 
latkozat 
Európa 
Magyarorl 
zott honf 
getlenség 
rokonszeJ 
alkotmán] 
biró nem| 
hogy ez 
lom tel 

lom boss! 
tebb lett! 
érezte vol 
kozat ált) 

De
rátái báj 
emlékét 
tünk ere 
tüueménl 
ben örö| 
pusztán 
nem 
hatalmai

Debreczen, 1886 nyomatott KUTASI iMBE könyvnyomdájában

’


